

庭审现场引起异议的就医证据如何科学认证?原、被告就伤害程度各执一词时怎样公正判断? 医患纠纷产生诉讼关系时哪方意见可以采信?每当此时,一份"客观、公正、权威"的司法鉴定结论,就显得尤为重要。由此,司法鉴定中心为法官准确认定事实、依法公正裁判提供着有力的技术保障。

司法鉴定工作是新时期政治体制改革和社会主义现代化建设发展的必然产物。司法部《司法鉴定机构登记管理办法》中规定:高等院校、科研机构、社会团体、其他组织或机构可以申请设立司法鉴定机构。2007年12月,赤峰学院附属医院司法鉴定中心由自治区审核并报司法部批准设立,为赤峰市人民提供了便捷、优质的司法服务,为进一步发展和完善司法鉴定制度尽着自己的一份力。

## 司法鉴定:公平裁判的守护者

——探访赤峰学院附属医院司法鉴定中心有感

## 把握政策机遇 创新优质服务

随着政治体制改革的逐渐深入和市场经济运行体制日益成熟,多项行政职能逐渐由政府行使转变为由中介组织机构来承担。当前规范成熟的法律法规为司法鉴定工作的开展提供了重要保障,创造了良好政策氛围。自挂牌营业以来,赤峰学院附属医院司法鉴定中心以赤峰学院附属医院雄厚的技术力量和先进的医疗设备为依托,以细致的鉴定程序,公正、公平、科学的鉴定原则开展着各项工作,为赤峰地区司法鉴定工作和仲裁工作的顺利进行提供了技术支持,从而促进了司法公正。

作为一所集法医临床、毒物和病理鉴定于一体的司法鉴定机构,赤峰学院附属医院司法鉴定中心按照不同鉴定项目分设于赤峰学院附属医院的不同楼层。在赤峰市司法局的指导和监督管理下,该中心自成立以来,始终秉承着优质高效、诚信服务的理念,着力于鉴定能力的提高、管理机制的健全及队伍建设的加强。目前,中心工作人员15人,其中,注册司法鉴定人12人,高级职称有9人,业务范围涉及法医临床、法医病理、酒精检测三大门类共28小项。

在位于赤峰学院附属医院一楼大厅的临床鉴定科室 走廊内,一块块淡蓝色的标牌整齐地挂在墙上,分别陈列 着中心简介、司法鉴定受案程序表、司法鉴定人职业道德 和职业规范、各项收费标准、司法鉴定人出庭管理制度及 司法鉴定案件保密制度等内容,这是中心的"三上墙"设 置。司法鉴定流程图上墙,让当事人对鉴定过程一目了 然,消除当事人对案件鉴定事项的陌生感和距离感;鉴定 费用上墙,根据国家和自治区发改委制定的司法鉴定收 费标准,明确标注各项鉴定费用,让老百姓明确知晓自己 的钱花到了何处;司法鉴定人信息上墙,方便当事人在鉴 定中根据自己的需求和个人情况,选择或回避鉴定人,更 好地保证鉴定意见质量,维护当事人的合法权益。"须知 上墙"制度,给当事人提供了诸多便利,同时,中心的咨询 工作效率也得到了显著提升。

"中心接受各级司法机关、社会法人、公民个人的委托,为其提供所需的司法鉴定服务。目前来说,主要鉴定业务来自于各级司法机关,各区法院委托的诉讼案件相关鉴定、交管部门委托的酒精检测项目鉴定居多。"赤峰学院附属医院司法鉴定中心副主任陈佳介绍道,"近年来,中心的鉴定案件数量逐年增加,2018年,中心鉴定案件数量达到了3000例以上。值得欣慰的是,我们的鉴定质量受到了当事人、公安机关、法院等多方的认可,案件采信率达到了98%以上,具备了较高的社会公信力。"

## 依托专业设备 提升鉴定水平

赤峰学院附属医院司法鉴定中心承接的 鉴定业务分为法医临床、毒物和病理鉴定,其 中的毒物鉴定,即通常意义上的酒精含量检 测。法医临床鉴定,是运用法医临床学的理论 和技术, 对涉及与法律有关的医学问题进行 鉴定和评定。主要包括人身损害程度、损伤与 疾病关系评定、道路交通事故受伤人员伤残 程度评定、职工工伤与职业病致残程度评定、 劳动能力评定、活体年龄、性功能、医疗纠纷 鉴定、诈病及造作病(伤)鉴定、致伤物和致伤 方式推断等小项。而法医病理鉴定,则是运用 法医病理学的理论和技术,通过尸体外表检 验、尸体解剖检验、组织切片观察、对涉及与 法律有关的医学问题进行鉴定或推断。主要 包括残废原因、死亡方式、死亡时间推断、致 伤(物)认定,生前伤与死后伤鉴别、死后个体

就近年鉴定案件的数据分析而言,酒精含量检测的委托案件占比较大,其次比重较大的项目为临床鉴定所含项目,病理鉴定相对较少,尤其是在近几年影响恶劣的刑事案件逐年减少、社会愈加和谐稳定的大背景下,病理鉴定案件数量逐年减少,2018年,中心共接到病理鉴定案件十余件。

鉴定中心二楼的酒精鉴定检测室中,两台设备正在运行中,它们叫作"气相色谱仪",是检验人体血液中酒精含量的高科技鉴定仪器。工作人员取被鉴定人血液 0.5ml及0.1ml200mg/100ml 叔丁醇标准使用液,将其加入样品瓶内,制备两份样品放入气相色谱仪中,仅仅15分钟后,该血样的色谱图就会呈现在电脑屏幕上,一目了然地显现被鉴定人血液中的酒精含量数据。同酒精检测一样,专业的技术,再辅以高精度的鉴定仪器,确保了各类案件的鉴定结果精益求精、准确可靠。

"酒精检测是我们当前接到委托中数量占比最大的。目前我们接到的酒精检测委托中,除市区外,还有很大一部分来自于距离较远的旗县区公安交管部门,血样被采集后装入保温箱,由交管部门专门派送,有了这些仪器,就可以更快捷地得出更精确的鉴定结果,我们的工作人员会在最短时间出具鉴定意见书。"陈佳介绍道。

## 优培人才梯队 赢得荣誉肯定

对法医临床、酒精检测鉴定业务如数家珍的陈佳是一名司法鉴定"战线"上的"老兵"了,早在2008年,他就走上了司法鉴定工作岗位,于2013年被司法部评为主检法医师。从业以来,他参与完成了8200余例司法鉴定案件。扎实的理论知识、过硬的专业技能、严肃的工作态度,让陈佳经受住了重重考验,荣获了诸多荣誉。他出具的鉴定文书于2012年、2013年分别被自治区评为优秀司法鉴定文书,他本人也分别于2013年和2014年被评为赤峰市优秀司法鉴定人和全区优秀司法鉴定人。

赤峰学院附属医院副院长张丽敏,是赤峰学院附属医院司法鉴定中心的带头人。2010年,张丽敏被赤峰市司法局授予"十佳司法鉴定人"称号,2014年,荣获全区"优秀司法鉴定人"称号,后又获得了2016年度全区司法鉴定系统"十佳司法鉴定人"称号。

张丽敏具备丰富的法医学鉴定经验,与司法部司法鉴定科学技术研究所的专家合作撰写了著作《医疗纠纷的鉴定与防范》;她撰写的鉴定文书在全国首届"宋慈杯"评选中获得优秀奖,提高了附属医院的鉴定技术水平,将该院司法鉴定中心带入到了国内先进行列。鉴定中心的不断发展,与张丽敏专业的法医学鉴定水平和管理能力密不可分。该院鉴定中心先后在国内外各大重要期刊发表论文 30 余篇,此外,鉴定中心承担科研立项 6 项,其中主持国家自然科学基金 1 项、自治区高校科技研究项目 1 项,参与国家自然科学基金、863 计划及博士基金项目 4 项。

优质的植株离不开肥沃土壤的滋养, 优秀鉴定人 的成长更离不开鉴定中心在春华秋实中的殷实积淀。

2010年,赤峰学院附属医院司法鉴定中心作为自治区第一家鉴定机构,参加了司法部司法鉴定科学技术研究所进行的能力验证,取得了考核的最高成绩;2011年度,该中心被赤峰市司法局授予了"规范化管理先进司法鉴定机构";自2012年起,每年自治区优秀鉴定文书评选的优秀奖名单中,该中心总是榜上有名。赤峰学院附属医院司法鉴定中心以其过硬的专业技术、完备的鉴定设备、优秀的人才队伍,获得了2016年度全区"十佳司法鉴定机构"称号。

在新时代大背景下,司法鉴定行业正迎着司法体制改革的春风,蓬勃发展,赤峰学院附属医院司法鉴定中心将以鉴定队伍专业化,鉴定技术高标准化,鉴定程序规范化为旗帜,勤耕不辍,锐意前行,不断提升司法鉴定公信力,为维护人民群众合法权益和促进司法公平公正作出更大的贡献。 (林风 王雅妮)